



台商經營與活動

◆ 整理 / 則 立

政院發布「歡迎台商回台投資方案」

據行政院 11 月 29 日新聞稿，行政院長賴清德 29 日在行政院會聽取國發會「歡迎台商回台投資行動方案」報告後表示，該方案有別以往作法，將以企業需求為導向，提供客製化單一窗口服務，縮短行政流程，並從滿足用地需求、充裕產業人力、協助快速融資、穩定供應水電、稅務專屬服務等五大策略著手，以引導優質台商回台，促進產業升級轉型，打造台灣成為全球產業供應鏈樞紐。

賴院長強調，未來 3 年為吸引台商返台的關鍵期，為確保回台廠商確實有助台灣經濟發展，除投資案件聯審會議需依法審查外，亦應秉持前瞻創新思維，主動發掘潛力廠商，引導投入重點產業，建立有利創新升級的產業鏈，厚植我國經濟發展實力。

賴院長指出，符合該方案資格廠商將可適用現有 extra 制再提高 10%。為避免民間誤解政策美意，請勞動部務必積極掌握輿情，適時對外回應，以利各界了解適用之廠商為增聘本勞，必須提供 3 萬元以上薪資，有利創造本勞就業。

賴院長進一步指出，投資台灣事務所的運作成效為此方案成功關鍵，應化被動為主動，積極協助廠商在最短時間內完工投產。請國發會支援部分人力，協助列管及追蹤投資案源。

賴院長並請經濟部等相關部會詳細檢視「歡迎台商回台投資手冊」內容，務必使其切合台商需求，後續由經濟部辦理手冊印製發送，並透過公協會等各項管道積極廣宣。此外，請經濟部確實向七大工商團體及特定產業公會宣導方案內容，並提高行政效能。

賴院長表示，該方案預訂明年 1 月 1 日實施，請國發會依會議決議修訂方案內容後，陳報行政院核定。

國發會表示，「歡迎台商回台投資行動方案」實施期程 3 年，希望導引優質台商回台。方案內容有關土地方面，預估 2019 至 2021 年新增產業用地 873 公頃，並持續滾動盤點修正。資金協助方面，行政院國發基金匡列 200 億元額度，委由銀行以自有資金辦理專案貸款，協助廠商取得興建廠房及設施、購置機器設備及中期營運週轉金等，貸款利率不超過郵政儲金 2 年期定期儲金掛牌利率加年息 0.5% 機動計息。

貿易戰台商首當其衝 學者兩藥方趨吉避凶

據中央社 11 月 27 日報導，美中貿易戰火未歇，國際經貿與金融環境不確定性升高，對台商尤其是大陸台商而言，無疑是首當其衝。對此學者表示，轉型升級、轉移生產基地，仍是台商趨吉避凶的最佳良藥。

台灣經濟研究院研究六所所長吳孟道指出，國際貨幣基金（IMF）10 月初公布「世界經濟展望報告」，將今明兩年的全球經濟成長率分別下修 0.2% 至 3.7%，其中貿易成長率更大舉下修。

另外，吳孟道也提到影響當前全球金融情勢的四隻「灰犀牛」，除了美中貿易戰外，還包含英國與歐盟的脫歐談判、新興市場通貨危機、10 月全球股災等，都讓市場擔心未來金融市場衝擊效應恐將開始傳染至實體經濟，也讓現今國際金融情勢增添更多的不確定性與風險。

面對如此詭譎多變的國際經貿與金融情勢，台商應如何因應？吳孟道坦言「選項不多」，不是轉型升級，就是轉移生產基地。他提及，過往中國台商多以外銷出口導向的代工生產模式為主，近來在中國十二五及十三五規劃的誘導下，雖有部分台商慢慢轉型為內需導向，但比重仍然不高。

吳孟道認為，在這次美中貿易戰的威脅下，台商應可痛定思痛，積極思考從外銷轉內需的路徑，而開創自有品牌、多角化經營或技術升級等，也都是轉型升級的重要方式，應一併考慮。

另外，中國大陸最近通過個人所得稅修正，並自明年 1 月 1 日起實施。安侯建業稅務投資部會計師劉中惠表示，在中國大陸與全球各國強大的共同申報準則（CRS）資訊交換網絡下，個人的海外資產情況極易被中國當局掌握，包括處於避稅天堂的開曼或 BVI 等境外公司。若這些公司透過安排，與中國大陸境內個人或公司存在大量關聯交易，而又累積龐大利潤時，即可能「原形畢露」。

因此，劉中惠提醒，若台商的經濟或生活重心已遷到中國大陸，便可能在當地構成稅務上的「住所」，不論居住天數長短，或者短暫離開，均不能改變其個人的全球收入均需要在中國大陸當地課稅的事實。

上海、昆山、廈門等地積極申設台商銀行

據經濟日報 11 月 12 日報導，台商銀行即將落地，呈現人人有希望但個個沒把握，包括廈門、東莞、南京、上海、昆山等地。

前國台辦主任張志軍 2017 年 2 月公開表示對開放設立台商民間銀行將「積極研究，適時推出」後，各地台協趨之若鶩，包括打出南方金融服務業重的深圳前海、爭取製造業轉型資金流通的東莞、爭取後發先至的廈門，還有在 2017 兩岸企業家紫金山峰會上，紫金投資集團發起在南京組建台商銀行的倡議，其中也包括台商最密集的蘇州昆山、上海。

上海台協會長李政宏強調，上海建設世界級城市群，正推進五大中心建設，金融中心是其中重中之重，如果台商銀行少了上海，總是缺憾，不夠完整，因此上海台協將盡全力爭取。

科技業台商密集的昆山，台協會長宗緒惠說，昆山台企規模排在大陸前列，台商銀行早晚會落地昆山，他有信心會努力再爭取。

廈門台協則是已向會員企業啟動台商銀行股權認捐，原本初定人民幣 50 億元籌集目標，隨著台商銀行綜合性經營模式的擴大規劃，會長吳家瑩預估，銀行籌資目標一定比人民幣 50 億元更擴大數倍。

中國大陸首辦進口博覽會 台商不缺席

11 月 11 日綜合報導，首屆中國國際進口博覽會於 11 月 5 日至 10 日在上海舉辦，吸引 130 多個國家和地區的 3,000 多家企業參展，爭取中國大陸龐大的內需市場。其中，台企有上百家參

展，包括 72 家大陸台商，及 33 家來自台灣的食品文創商家，如琉璃工房、台華窯、金蘭醬油、台灣菸酒公司、金門酒廠等。

根據中國大陸相關媒體的報導，首屆進博會共簽署了價值 578.3 億美元（約新台幣 1.8 兆元）的 1 年期合約。

東莞台博會成果豐碩

據中新社 11 月 25 日報導，為期 4 天的「2018 東莞台灣名品博覽會」已順利落幕。本屆東莞台博會共吸引 15.3 萬人次進場參觀採購，總交易額 23.83 億元（人民幣，下同）。

第九屆東莞台博會總交易額 23.83 億元，其中現場零售額 0.98 億元，現場採購訂單 8.76 億元，一年內採購意向約 14.09 億元。

據東莞台商投資企業協會負責人指出，目前東莞松山湖青創基地已成功打造成台灣青年創業

聚集地，入駐的 101 個專案發展態勢良好，在技術轉化、投融資、市場銷售和各項創業大賽中，均取得不錯的成績。

兩岸茶博會 逾 200 台商參展

據聯合報 11 月 19 日綜合報導，第十二屆海峽兩岸茶業博覽會近日在福建省武夷山市開幕。逾 200 名台商蒞會交流，使這個大陸唯一由兩岸共同舉辦的茶業博覽盛會海峽特色更為突出。本次博覽會以茶養生、茶器具、茶旅遊等為內容；展館面積達 4.3 萬平方公尺，共設標準展位 1,278 個。

突出海峽兩岸交流一直是兩岸「茶博會」的重點，本屆「茶博會」再度設立了台灣館，並將同期舉辦海峽兩岸民間鬥茶賽、首屆兩岸婚姻家庭茶文化產業研習班等活動。台商台企參展參會十分踴躍，台灣館 104 個展位訂購一空。



▲2018 東莞台灣名品博覽會吸引 10 萬餘人次進場採購。